
1 

  1400بررسی نگرش مردم نسبت به انتخابات ریاست جمهوري 

  4گزارش شماره 

  

  مقدمه 
  

به منظور سنجش نگرش مردم ایران درباره انتخابات ریاست جمهوري سال که -هاي انتخاباتی دامه روند نظرسنجیدر امرکز افکارسنجی دانشجویان ایران (ایسپا) 

این نظرسنجی با رعایت اصول علمی و با در نظر گرفتن اطلاعات است.  دادهیک نظرسنجی در مقیاس ملی انجام  1400ماه فروردیندر  -رسدبه انجام می 1400

 هاياین نظرسنجی موج چهارم از نظرسنجیشده است. گردآوري نفر به شیوه مصاحبه تلفنی  1569نمونه  تعدادجمعیت کل کشور (اعم از مناطق شهري و روستایی) با 

   اند.انجام شده 1399ماه سال پیشین آن به ترتیب در شهریور، آذر و بهمن هايموجست که ا انتخاباتی ایسپا
  

  

  
  

  

 30-49 نیدرصد در سن 46,9سال،  18-29 یدرصد در بازه سن 26,6دهند. درصد آنها را زنان تشکیل می 50,1درصد پاسخگویان این نظرسنجی را مردان و  49,9

 اند.درصد دانشگاهی اعلام کرده 35غیردانشگاهی و خود را  لاتیتحص میزانپاسخگویان  درصد 65اند. از آن بودهسال و بالاتر  50در سنین  درصد 26,5سال و 

درصد در  36ها، پاسخگویان این نظرسنجی در مراکز استاندرصد  38,1 اند.درصد آنها را افراد مجرد تشکیل داده 23,9 درصد پاسخگویان را افراد متأهل و 69,6

گیرد. ها را دربرمیشهرستان کشور و روستاهاي تابعه آن 310پراکندگی جغرافیایی جمعیت نمونه این طرح اند. درصد در روستاها سکونت داشته 25,9سایر شهرها و 

 . اندمصاحبه پاسخ مثبت داده ينفر به درخواست پرسشگران برا 65نفر  100از هر هد ددرصد بوده است. این میزان نشان می 65نرخ پاسخ در طرح حاضر 

 
  

  

  

 رانیا يجمهور استیقرار است انتخابات ر گریچند ماه د ددانییهمان طور که م« ها پرسیده شدهبه منظور سنجش میزان توجه شهروندان به موضوع انتخابات از آن

اند؛ جمهوري پیش رو اطلاع داشتهدرصد شهروندان از زمان برگزاري انتخابات ریاست 50,2» ؟برگزار خواهد شد یانتخابات در چه ماه نیا ددانییم اآی. شودبرگزار 

ج با مقایسه نتای اند.دیگري غیر از خردادماه اشاره کردههاي یا به ماه شودمیاند این انتخابات در چه ماهی برگزار دانستهدرصد پاسخگویان یا نمی 49,8در مقابل 

 هاي پیشین این نظرسنجی حاکی از افزایش تدریجی آگاهی شهروندان از زمان برگزاري انتخابات است.موج
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خیر بلی

 مشخصات پاسخگویان 

 اطلاع مردم از زمان انتخابات ریاست جمهوري

 از زمان برگزاري انتخابات روند اطلاع پاسخگویان: 1نمودار شماره 
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تواند تاحدودي نشانگر اهمیت رخداد انتخابات در ذهن شهروندان باشد. در این نظرسنجی از پاسخگویان پرسیده شده میزان پیگیري اخبار و تحولات انتخاباتی می

اند اصلاً اخبار درصد پاسخگویان گفته 41,9». ؟کنیدیانتخابات را دنبال م نیدر خرداد ماه برگزار خواهد شد. شما تا چه حد اخبار ا يجمهور استیانتخابات ر«است 

درصد تاحدي پیگیر اخبار تحولات انتخاباتی هستند. افرادي که در حد زیاد اخبار مربوط به انتخابات را پیگیري  20,9درصد کمی و  26,1کنند، انتخابات را دنبال نمی

  دهند.درصد پاسخگویان را تشکیل می 11,1کنند می

  

 

  

  
  

کنند مردم به اند فکر میدرصد گفته 24که » کنند؟ی) شرکت ميجمهور استیانتخابات (ر نیدر ا زانیمردم تا چه م دیکنیفکر م«از پاسخگویان پرسیده شده است 

درصد کم یا خیلی کم  40,3درصد، متوسط و از نظر  14,4میزان زیاد یا خیلی زیادي در انتخابات ریاست جمهوري شرکت خواهند کرد. میزان مشارکت مردم از نظر 

  دانند مردم تا چه حد در انتخابات شرکت خواهند کرد.اند نمیدرصد نیز گفته 21,3. است
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کم زیاد

 پیگیري اخبار مربوط به انتخابات

 دیدگاه پاسخگویان در خصوص میزان مشارکت مردم در انتخابات

 مشارکت مردم در انتخابات زانیدر خصوص م روند دیدگاه پاسخگویان: 3نمودار شماره 

  میزان پیگیري اخبار مربوط به انتخاباتنمایش پاسخگویان بر حسب  :2نمودار شماره 
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اند قطعاً درصد کل پاسخگویان گفته 43,3 »د؟یاگرفته یمیچه تصم يجمهور استیر تشرکت در انتخابا يخود شما برا«در ادامه از شهروندان پرسیده شده است 

درصد احتمال  5,8اند، درصد هنوز تصمیمی نگرفته 20,8اند به احتمال زیاد شرکت خواهند کرد، درصد گفته 4,7شرکت خواهند کرد،  يجمهور استیردر انتخابات 

ه ته را باید در نظر داشت. نکته اول اینکبا توجه به انجام نظرسنجی به صورت تلفنی دو نکدرصد به هیچ وجه شرکت نخواهند کرد.  3,25کمی دارد شرکت کنند و 

درصدي مردم براي شرکت  39لذا برآورد فعلی ایسپا تمایل  استدرصد کمتر)  4حدود  و حتی(»کنمقطعاً شرکت می«حداکثر تمایل به مشارکت همان عدد گزینه 

ی که قصد معتبر نیست چون بخشی از کسان» کنمبه هیچ وجه شرکت نمی«و دوم اینکه با توجه به محافظه کاري ناشی از روش تلفنی عدد گزینه  در انتخابات است

  کنند.را انتخاب می» امهنوز تصمیم نگرفته«انتخابات ندارند گزینه شرکت در 

درصد پاسخگویان در گروه  56,4سال و  49تا  30درصد در گروه سنی  42,6سال،  29تا  18درصد پاسخگویان در گروه سنی  31,9است که  ها حاکی از آنیافته 

درصد ساکنان  60,2درصد ساکنان سایر شهرها و  41,2ها، درصد ساکنان مراکز استان 34,1دارند. سال به بالا تصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات  50سنی 

قطعی درصد افراد داراي تحصیلات دانشگاهی تصمیم  36,6درصد افراد فاقد تحصیلات دانشگاهی و  47,3اند قطعاً در انتخابات شرکت خواهند کرد. روستاها گفته

  اند.ابات گرفتهشرکت در انتخبراي 

  

  

 

 

  

   

بی پاسخ

0.1%
به هیچ وجه 

شرکت نمی کنم

25.3%

 احتمال کمی دارد

شرکت کنم

5.8%

هنوز هیچ 

تصمیمی 

امنگرفته

20.8%

به احتمال زیاد 

شرکت می کنم

4.7%

قطعاً در این 

 انتخابات شرکت

کنممی

43.3%

44.7 42.1 43.6 43.3

0

20

40

60

80

100

ور  1399شهری 1399آذر  همن  1399ب 1400فروردین 

کنمقطعاً در انتخابات شرکت می

 میزان تمایل مردم به شرکت در انتخابات 

 1400به شرکت در انتخابات ریاست جمهوري سال  پاسخگویان: میزان تمایل 4نمودار شماره 

 1400به شرکت در انتخابات ریاست جمهوري سال  پاسخگویانتمایل  روند: 5نمودار شماره 
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درصد  44,9ه ک» کنید؟در چه صورتی در انتخابات ریاست جمهوري شرکت می«پرسیده شده است  اندتصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات نگرفتهاز افرادي که 

ند تحت هیچ شرایطی شرکت ادرصد اظهار نموده 5,1ند اگر شرایط اقتصادي بهتر شود. ادرصد گفته 36,8اند بستگی دارد چه کسانی کاندیدا شوند. ها گفتهآن

اند درصد به سایر موارد اشاره کرده 4,1. شود، در انتخابات شرکت خواهم کرداگر بدانم با شرکت نکردنم در انتخابات وضع بدتر میاند درصد بیان کرده 2,4کنند. نمی

  اند.درصد نیز به این سوال پاسخی نداده 6,7و 
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.اگر شرایط اقتصادي بهتر شود بستگی دارد چه کسانی کاندیدا شوند

 1400شرایط مردم براي شرکت در انتخابات ریاست جمهوري سال 

  1400براي شرکت در انتخابات ریاست جمهوري  پاسخگویان: شرایط 6نمودار شماره 

 روند تغییرات شرایط پاسخگویان براي شرکت در انتخابات: 7نمودار شماره 
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خوانم. اگر هر کدام کاندیداي ریاست جمهوري شوند تا چه حد احتمال دارد شما به هر یک من اسم چند شخصیت سیاسی را می«از پاسخگویان پرسیده شده است 

  .»از این افراد راي بدهید؟

اند در صورت کاندیدا شدن ابراهیم کنند، گفتهدرصد کل افراد نمونه، به غیر از کسانی که قطعاً در انتخابات شرکت نمی 36,6با توجه به نتایج طرح نظرسنجی، 

درصد،  12,5درصد، محمدجواد ظریف  13,1درصد، محمدباقر قالیباف  22,9رئیسی، احتمال زیادي دارد که به ایشان رأي دهند. این نسبت براي سید حسن خمینی 

 4,3علی لاریجانی ، درصد 4,5زاده هاشمی درصد، امیرحسین قاضی 4,8درصد، سعید جلیلی  4,9درصد، علی مطهري  6,8درصد، محسن رضایی  7,5حمد سعید م

مسعود اند؛ این میزان براي شناختهدرصد پاسخگویان حسین دهقان را نمی 60,5درصد است. همچنین  1,5درصد و حسین دهقان  2,4درصد، مسعود پزشکیان 

  درصد است. 46,6زاده هاشمی درصد و امیرحسین قاضی 47,4درصد، سعید جلیلی  58,2درصد، سعید محمد  60,4پزشکیان

  

  

  
  

  

  

  )دکنناند قطعاْ در انتخابات شرکت نمیبه جز کسانی که گفته هاي سیاسی (کل نمونهبه شخصیت پاسخگویان: میزان رأي احتمالی 8نمودار شماره 

 

 )1400سال  يجمهور استیشدن در انتخابات ر ادی(در صورت کاند یاسیس يتهایمردم به شخص یاحتمال يرا زانیم 
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  کنند به شرح نمودار ذیل است:در انتخابات شرکت می قطعاً یا به احتمال زیاداند هاي مذکور در بین افرادي که گفتهآراي احتمالی شخصیتنسبت 

  

    

 )کننددر انتخابات شرکت می احتمال زیادبه  یاقطعاً اند کسانی که گفتههاي سیاسی (به شخصیت پاسخگویان: میزان رأي احتمالی 9نمودار شماره 
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  نتخاب

 28,7ی، . با توجه به نتایج طرح نظرسنج»؟کنید در کشور ما سطح اختیارات رئیس جمهور براي اداره کشور به چه میزان استفکر می«از پاسخگویان پرسیده شده است 

درصد پاسخگویان معتقد بودند رئیس جمهور براي  25,4اند. همچنین درصد زیاد دانسته 33,9کم و  اداره کشور يبرارا جمهور  سیرئ اراتیسطح اختدرصد پاسخگویان 

  اند.  درصد پاسخگویان به این سؤال پاسخی نداده 12اداره کشور تا حدي اختیار دارد. 
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    در خصوص سطح اختیارات رئیس جمهور براي اداره کشور پاسخگویاندیدگاه : 10نمودار شماره 

 

 دیدگاه مردم در خصوص سطح اختیارات رئیس جمهور براي اداره کشور 
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درصد  32,8» ؟وضعیت کشور چه تغییري خواهد کرد.یر دولت در انتخابات ریاست جمهوري خرداده ماه، یکنید با تغفکر می «در ادامه از پاسخگویان پرسیده شد 

 استیدولت در انتخابات ر رییبا تغ انددرصد بیان کرده 11,7شود. در مقابل اند با تغییر دولت در انتخابات ریاست جمهوري، وضعیت کشور بهتر میپاسخگویان گفته

با تغییر دولت در انتخابات ریاست جمهوري خردادماه، وضعیت کشور فرقی نخواهد کرد.  انددرصد معتقد بوده 33,2همچنین  .شودیم بدتر کشور  تیوضع ،يجمهور

 يمهورج استیاند قطعاً در انتخابات رکه گفته يز کل افرادا اند.به آن جواب نداده ایاند کرده یاطلاعیپرسش اظهار ب نیدر پاسخ به ا انیدرصد پاسخگو 22,3

و از نظر  شودیاند وضع کشور بدتر مدرصد آنها گفته 4,6. شودیکشور بهتر م تیدولت وضع رییدرصد) معتقدند با تغ 51,5ا (از آنه یمینبیش از  کنند،یشرکت م

  .دهدیکشور رخ نم تیدر وضع يرییدرصد آنها تغ 19,6

  

  
  

  

    

35

13.1

28.2

23.7

32.8

11.7

33.2

22.3

وضعیت کشور بهتر می شود     وضعیت کشور بدتر می شود     فرقی نخواهد کرد     نمی دانم -بی پاسخ

1399آذر 1400فروردین 

 امیداوري مردم به تغییر وضعیت کشور پس از انتخابات

 در خصوص وضعیت کشور با تغییر دولت پاسخگویاندیدگاه : 11نمودار شماره 
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اند درصد گفته 46,6» . ؟اگر آمریکا و ایران به توافق برجام برگردند چه تاثیري بر وضعیت کشور خواهد گذاشت دیکنیفکر م«از پاسخگویان پرسیده شده است 

درصد پاسخگویان معتقد بودند اگر آمریکا و ایران به توافق برجام  28,3 وضعیت کشور بدتر خواهد شد واند درصد بیان کرده 5,9 وضعیت کشور بهتر خواهد شد،

  . انددهاطلاعی کردر پاسخ به این سوال اظهار بیدرصد پاسخگویان  19,2برگردند تاثیري بر وضعیت کشور نخواهد داشت. 
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 تأثیر بازگشت به برجام در وضعیت کشور در خصوص پاسخگویان: دیدگاه 12نمودار شماره 

 تأثیر بازگشت به برجام در وضعیت کشوردیدگاه مردم در خصوص 


